

## 福建着力打造国际化职教品牌

## 30个“海丝学院”落地共建“一带一路”国家

本报讯 9月19日,记者从福建职业教育体系建设改革新闻发布会上获悉,福建充分发挥独特优势,依托21世纪“海上丝绸之路”职业教育联盟等平台推动职教“走出去”,已组织30多所职业院校在15个共建“一带一路”国家布局建设30个“海丝学院”。

据介绍,“海丝学院”是福建落实“一带一路”倡议、服务企业“走

出去”的职教出海特色品牌。福建将积极推进职教“出海”,在服务“一带一路”上开辟更多领域。在合作范围上,拓展“海丝学院”等职教出海项目的覆盖面,争取向共建“一带一路”所有国家开放,在教育对外开放的新赛道上跑出福建速度。在合作载体上,依托当地华侨牵线搭桥,组织职业学校与中资企业“共同出海”,共赴共建“一带一路”国

家。在合作内容上,推动“海丝学院”从开办职业教育学校或培训机构,为中资企业培养本土化技术技能人才,组织当地企业管理和技术骨干来闽留学深造,拓展到围绕共建“一带一路”国家产业发展需求,开展国际校企合作、校校合作,积极培养合作国家产业发展急需的本土化技术技能人才。

(陈芝)



“圆圆的十五,圆圆的梦。圆圆的月儿挂夜空。”稚嫩的嗓音唱起中秋童谣,制作月饼、吟诗诵月、汉服走秀……福建侨乡的幼儿园开展精彩纷呈的中秋文化活动,让专属于中秋的喜悦与欢笑流淌在孩子心间。上图为福建省直玉佩侨育幼儿园的萌娃学作月饼,右图为陈嘉庚创建的厦门市集美幼儿园的萌娃汉服走秀。(陈丽云 周媛媛 图/文)

## 萌娃庆中秋



(上接第一版)

在座谈交流中,周祖翼说,习近平总书记始终高度重视援藏工作,心系西藏各族人民,在福建工作期间亲自制定对口支援西藏规划,亲率援藏干部进藏,与当地共商援藏大计;党的十八大以来多次发表重要讲话、作出重要指示,确立新时代党的治藏方略,为做好新时代西藏工作提供了根本遵循。近年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,西藏自治区党委带领全区各族干部群众,坚持抓好“稳定、发展、生态、强边”四件大事,推动西藏长治久安和高质量发展不断取得新成效,呈现一派欣欣向荣、生机勃勃的良好发展景象。福建始终牢记习近平总书记嘱托,把对口援藏作为义不容辞的重要政治任务,以铸牢中华民族共同体意识为主线,把助力高原高质量发展作为重中之重,把人才队伍建设作为支撑保障,推动援藏工作走深走实。今年是全国对口援藏30周年,福建将以此为新起点,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实第四次对口支援西藏工作会议要求,传承弘扬习近平总书记在福建工作期间开创的重要理念和重大实践,进一步提高政治站位,坚决把党中央交给我们的任务落实好,与西藏共同推动新时代对口援藏工作和两省区合作再上新台阶。进一步落实落细工作,深入实施“十四五”援藏规划,在助力民生保障、聚焦产业发展、深化文化浸润、促进交往交流交融等方面绵绵用力,把福建援藏的“金字招牌”擦得更亮。进一步完善机制保障,积极适应新时代对口援藏工作要求,完善沟通协调、产业协作、干部选派、项目管理等工作机制,形成“接受互动、前后联动、多方主动”的工作格局,为谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章作出新贡献。

王君正代表自治区党委、政府对福建省党政代表团来藏考察表示欢迎,向福建省长期以来给予西藏工作的关心支持表示感谢。他说,福建是改革开放先行区,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地 and 实践地,在中国式现代化建设大局中地位重要、作用突

出。一直以来,福建大力传承习近平总书记在福建工作期间开创的重要理念和重大实践,推动高质量发展当前有活力、未来有潜力,经济社会发展取得的成就令人鼓舞。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,深切关怀西藏各族人民。习近平总书记亲临西藏视察指导,多次对西藏工作作出重要指示批示,确立了新时代党的治藏方略,明确了“稳定、发展、生态、强边”四件大事,提出了长治久安和高质量发展的战略目标,为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。自治区党委不折不扣贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,持之以恒抓好四件大事落实,全社会呈现出欣欣向荣的良好景象。今年是全国对口支援西藏30周年,希望两省区共同学习贯彻党的二十大精神,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,深化各民族交往交流交融,促进双向就业创业,构筑中华民族共有精神文化家园。坚持以人民为中心的发展思想,拓展教育、医疗人才“组团式”援藏,积极改善民生,助力西藏持续做好人口素质提升、人心凝聚、人才培养工作,让各族群众深切感受到中国特色社会主义制度的巨大优越性和祖国大家庭的无比温暖。坚持以推动经济高质量发展为首要任务,加大产业援藏力度,积极培育新兴产业,带动群众增收致富,更好把西藏资源优势转化为经济优势、发展优势。

在昌都期间,周祖翼一行专程看望了福建援藏工作队,向大家表示诚挚慰问。周祖翼希望大家深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,大力弘扬老西藏精神和援藏精神,把“马上就办、真抓实干”“滴水穿石”“久久为功”等福建的优良作风带到受援地,坚持把他乡当家乡、把援藏当事业,用心用力做好援藏各项工作,倾情奉献雪域高原。福建各级党委和政府将当好坚强后盾,千方百计为大家解决后顾之忧。

省领导吴偕林、苗延红、江尔雄,自治区领导赖蛟、龚会才、郎福宽参加有关活动。(周琳)

福州:

## 民盟福建省委会开展“文化同心圆”书画名家进校园活动

本报讯 近日,民盟福建省委会组织10位盟内书画艺术名家到闽侯县实验中学开展“文化同心圆”书画名家进校园活动。盟员书画艺术名家们与学校美术老师通过笔会交流艺术创作心得,创作了20多幅国画和书法作品赠予学校优秀教师。(兰康强)

厦门:

## 嘉庚礼帽全球跨界创意大赏启动

本报讯 9月11日,厦门举办嘉庚礼帽全球跨界创意大赏活动,以“礼帽”为创意主题,面向全球18岁以上的青年创意设计者,运用跨界创意,创作150顶独具特色的创意礼帽。据介绍,此次创意大赏的征集时间截至10月1日,征集成果预计将于10月15日-20日在集美学村落地展示。(应洁)

莆田:

## 拓宽华侨华人社团公证需求服务

本报讯 近日,莆田涵江区推出华侨华人社团公证法律咨询服务,在线解答涉及民商事纠纷、婚姻继承、子女寄养委托、出国定居、探亲、留学等法律问题,并对远程视频公证业务进行介绍宣传。公证处还设立华侨华人接待室。(林强)

平潭:

## 福建省三创促三交·两岸各民族青年文创文旅研习营活动举行

本报讯 日前,由福建省民族与宗教事务厅、共青团福建省委共同主办的福建省三创促三交·两岸各民族青年文创文旅研习营活动在平潭举行,来自全省各地高校的两岸青年学生、在闽就业创业的两岸青年企业家、专家学者等50余人参加。活动聚焦文创、文旅等领域,通过实地研学、互动交流等形式,畅叙情谊、碰撞思想、交流互鉴,进一步增强两岸各民族青年对中华民族的认同感和自豪感。(庄学村)

近年来,南平市侨联从细微处开展侨务工作,用心用情服务侨企,多点建设侨务基地,引领侨资侨智助力南平绿色高质量发展,涵养侨胞恋祖爱国情怀。

一是强引领,增共识。利用“侨小宣”宣传品牌,发挥侨团、侨领、侨媒、侨胞的带动联动作用,开展党的二十大及二十届二中、三中全会精神宣讲活动10余场。依托闽北茶文化、朱子文化、建盏文化等优势,突出南平“侨缘、茶缘、文缘”特色,制作《侨见南平》系列宣传影片,举办“儒风理韵·朱子茶文化交流”、“万里茶道·米兰茶会”等交流活动,提升侨企投资南平的兴趣。

二是保权益,促发展。凝练侨企服务经验,开展2024年侨企服务年活动,点对点挂钩帮扶侨企,截至目前,已推动价值2.1亿元的侨企项目落地。深化涉侨案(事)件维权衔接互动机制,帮助侨企解决发展困难。进一步提升惠侨政策宣传力度,线上举办3场领事保护活动,发布“海外安全提醒”160条,协助办理APEC卡86张,为侨企挽回经济损失100余万元。与厦门国际银行建立战略合作关系,为侨企提供优惠贷款2000万元。

三是建基地,筑侨“家”。为海外侨胞和归侨侨眷搭建更精细化的活动平台,成立国内首家巴拉圭中国国际经济贸易促进会福建分会、南平首个外省异地商会侨联、南平首批乡镇联合侨联,建成延平区横坑村“侨情馆”。谋划南平首座“侨商大厦”项目,截至目前,已完成认购工作,进入筹建程序。(肖哲昊 魏敏)

侨乡视点

南平:着力打造服务侨企的温馨之城